

行列と線形写像 (2.9.2)

行列と線形写像 \rightarrow 行列と線形写像

行列と線形写像 \rightarrow 行列と線形写像

$$\vec{a} = \begin{pmatrix} a_1 \\ \vdots \\ a_n \end{pmatrix}, \vec{e} = \begin{pmatrix} e_1 \\ \vdots \\ e_n \end{pmatrix}, \vec{c} = \begin{pmatrix} c_1 \\ \vdots \\ c_n \end{pmatrix}$$

とある

$$(\vec{a} \ \vec{e}) \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} := x\vec{a} + y\vec{e} = \begin{pmatrix} x a_1 + y e_1 \\ \vdots \\ x a_n + y e_n \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a_1 & e_1 \\ \vdots & \vdots \\ a_n & e_n \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}$$

$$(\vec{a} \ \vec{e} \ \vec{c}) \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} := x\vec{a} + y\vec{e} + z\vec{c} = \begin{pmatrix} x a_1 + y e_1 + z c_1 \\ \vdots \\ x a_n + y e_n + z c_n \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a_1 & e_1 & c_1 \\ \vdots & \vdots & \vdots \\ a_n & e_n & c_n \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix}$$

とある。これは 4.3.1, ... の行列は行列と線形写像の対応である。

行列と行列 (2.9.1)

1° $X = (\vec{a} \ \vec{e}), \vec{p}, \vec{q}, \vec{r} \in \mathbb{K}^2$ である。 $X\vec{p}, X\vec{q}, X\vec{r} \in \mathbb{K}^n$ の定義

$$X(\vec{p} \ \vec{q}) := (X\vec{p} \ X\vec{q}) = \begin{pmatrix} \vdots & \vdots \\ (a_1 \ e_1)\vec{p} & (a_1 \ e_1)\vec{q} \\ \vdots & \vdots \end{pmatrix}$$

と n 行 2 列の行列の定義である。

$$X(\vec{p} \ \vec{q} \ \vec{r}) := (X\vec{p} \ X\vec{q} \ X\vec{r}) = \begin{pmatrix} \vdots & \vdots & \vdots \\ (a_1 \ e_1)\vec{p} & (a_1 \ e_1)\vec{q} & (a_1 \ e_1)\vec{r} \\ \vdots & \vdots & \vdots \end{pmatrix}$$

と n 行 3 列の行列の定義である。

$\vec{p}_1, \dots, \vec{p}_l \in \mathbb{K}^2$ である。

$$X(\vec{p}_1 \ \dots \ \vec{p}_l) := (X\vec{p}_1 \ \dots \ X\vec{p}_l) = \begin{pmatrix} \vdots & \vdots & \vdots \\ (a_1 \ e_1)\vec{p}_1 & \dots & (a_1 \ e_1)\vec{p}_l \\ \vdots & \vdots & \vdots \end{pmatrix}$$

と n 行 2 列 の 行列 0 まで 2 まで

$$n \text{ 行 } 2 \text{ 列 } \times 2 \text{ 行 } 2 \text{ 列 } = n \text{ 行 } 2 \text{ 列}$$

2° 1° の 対称性

$$X(\vec{p} + \vec{q}) = X\vec{p} + X\vec{q}, \quad X(\lambda \vec{p}) = \lambda(X\vec{p})$$

3 行 4 列 は Presentation に なる. \Rightarrow μ \neq λ と なる

$$X(\lambda \vec{p} + \mu \vec{q}) = \lambda(X\vec{p}) + \mu(X\vec{q})$$

と なる (行列の性質) \Rightarrow \vec{p} \neq \vec{q} の ため

$$\begin{aligned} X \begin{pmatrix} \vec{p} & \vec{q} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \lambda \\ \mu \end{pmatrix} &= (X\vec{p} \quad X\vec{q}) \begin{pmatrix} \lambda \\ \mu \end{pmatrix} \\ &= (X \begin{pmatrix} \vec{p} & \vec{q} \end{pmatrix}) \begin{pmatrix} \lambda \\ \mu \end{pmatrix} \end{aligned}$$

と 行列の性質 \Rightarrow \vec{p} \neq \vec{q} \Rightarrow $\lambda = \mu$ まで

3° 2° の 対称性 \Rightarrow \vec{p} \neq \vec{q} まで

$$X = (\vec{a} \quad \vec{e}), \quad \vec{p}_1, \dots, \vec{p}_l \in \mathbb{K}^2 \text{ と なる.}$$

$$\begin{aligned} X(\vec{p}_1 + \vec{p}_2 + \vec{p}_3) &= X((\vec{p}_1 + \vec{p}_2) + \vec{p}_3) = X(\vec{p}_1 + \vec{p}_2) + X\vec{p}_3 \\ &= X\vec{p}_1 + X\vec{p}_2 + X\vec{p}_3 \end{aligned}$$

1 行 1 列 の 行列 \Rightarrow \vec{p}

$$\begin{aligned} X(\vec{p}_1 + \dots + \vec{p}_{l-1} + \vec{p}_l) &= X(\vec{p}_1 + \dots + \vec{p}_{l-1}) + X\vec{p}_l \\ &= X\vec{p}_1 + \dots + X\vec{p}_{l-1} + X\vec{p}_l \end{aligned}$$

73 =

$$\begin{aligned} X(\lambda_1 \vec{p}_1 + \dots + \lambda_2 \vec{p}_2) &= X(\lambda_1 \vec{p}_1) + \dots + X(\lambda_2 \vec{p}_2) \\ &= \lambda_1 (X \vec{p}_1) + \dots + \lambda_2 (X \vec{p}_2) \end{aligned}$$

따라서

$$\begin{aligned} X \left((\vec{p}_1 \dots \vec{p}_2) \begin{pmatrix} \lambda_1 \\ \vdots \\ \lambda_2 \end{pmatrix} \right) &= (X \vec{p}_1 \dots X \vec{p}_2) \begin{pmatrix} \lambda_1 \\ \vdots \\ \lambda_2 \end{pmatrix} \\ &= (X (\vec{p}_1 \dots \vec{p}_2)) \begin{pmatrix} \lambda_1 \\ \vdots \\ \lambda_2 \end{pmatrix} \end{aligned}$$

이 식의 합을 이용하여 정리할 수 있다.

$$X: n \text{행 } 2 \text{열}, P: 2 \text{행 } 2 \text{열}, \vec{c} \in \mathbb{K}^2 \text{ 일 때}$$

$$(XP) \vec{c} = X(PC)$$

4°

$$X: n \text{행 } 2 \text{열}, P: 2 \text{행 } 2 \text{열}, C = (\vec{c}_1 \dots \vec{c}_m) \text{ 일 때 } m \text{열}$$

정리

$$(XP) C = X(PC)$$

$$\begin{aligned} \textcircled{\text{TE}} &= ((XP) \vec{c}_1 \dots (XP) \vec{c}_m) = (X(PC_1) \dots X(PC_m)) \\ &= X(PC_1 \dots PC_m) = X(PC \vec{c}_1 \dots \vec{c}_m) \\ &= X(PC) \end{aligned}$$

1行3列 × 3行3列 (2, 9, 2)

1° $X = (\vec{a} \ \vec{b} \ \vec{c})$, $\vec{p}, \vec{q}, \vec{r} \in \mathbb{K}^3$. \Rightarrow $a, b, c \in \mathbb{K}$ $X\vec{p}, X\vec{q}, X\vec{r}$ 0... 定義
 2° \exists 3.

$$X(\vec{p} \ \vec{q}) := (X\vec{p} \ X\vec{q}) = \begin{pmatrix} (a: b: c) \vec{p} & (a: b: c) \vec{q} \\ \vdots & \vdots \\ \vdots & \vdots \end{pmatrix}$$

$$X(\vec{p} \ \vec{q} \ \vec{r}) := (X\vec{p} \ X\vec{q} \ X\vec{r})$$

$$= \begin{pmatrix} (a: b: c) \vec{p} & (a: b: c) \vec{q} & (a: b: c) \vec{r} \\ \vdots & \vdots & \vdots \\ \vdots & \vdots & \vdots \end{pmatrix}$$

\hookrightarrow n 行 2 列, n 行 3 列 の 1 行 3 列 0... 定義 2° \exists 3.

$\exists \vec{p}_1, \dots, \vec{p}_l \in \mathbb{K}^3$ $a, b, c \in \mathbb{K}$

$$X(\vec{p}_1 \ \dots \ \vec{p}_l) := (X\vec{p}_1 \ \dots \ X\vec{p}_j \ \dots \ X\vec{p}_l)$$

$$= \begin{pmatrix} (a: b: c) \vec{p}_1 & \dots & (a: b: c) \vec{p}_j & \dots & (a: b: c) \vec{p}_l \\ \vdots & & \vdots & & \vdots \\ \vdots & & \vdots & & \vdots \end{pmatrix}$$

\hookrightarrow n 行 l 列 の 1 行 3 列 0... 定義 \exists 3.

$$n \text{ 行 } 3 \text{ 列 } \times 3 \text{ 行 } l \text{ 列 } = n \text{ 行 } l \text{ 列}$$

2° 1° の 4 行 \exists 2°

$$X(\vec{p} + \vec{q}) = X\vec{p} + X\vec{q}, \quad X(\lambda \vec{p}) = \lambda (X\vec{p})$$

實際

$$\begin{aligned}
\textcircled{1} &= (\vec{a} \ \vec{b} \ \vec{c}) \begin{pmatrix} p_1 + g_1 \\ p_2 + g_2 \\ p_3 + g_3 \end{pmatrix} \\
&= (p_1 + g_1) \vec{a} + (p_2 + g_2) \vec{b} + (p_3 + g_3) \vec{c} \\
&= (p_1 \vec{a} + p_2 \vec{b} + p_3 \vec{c}) + (g_1 \vec{a} + g_2 \vec{b} + g_3 \vec{c}) \\
&= (\vec{a} \ \vec{b} \ \vec{c}) \vec{p} + (\vec{a} \ \vec{b} \ \vec{c}) \vec{g} \\
&= X \vec{p} + X \vec{g}
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
X(\lambda \vec{p}) &= (\vec{a} \ \vec{b} \ \vec{c}) \begin{pmatrix} \lambda p_1 \\ \lambda p_2 \\ \lambda p_3 \end{pmatrix} = (\lambda p_1) \vec{a} + (\lambda p_2) \vec{b} + (\lambda p_3) \vec{c} \\
&= \lambda (p_1 \vec{a}) + \lambda (p_2 \vec{b}) + \lambda (p_3 \vec{c}) \\
&= \lambda (p_1 \vec{a} + p_2 \vec{b} + p_3 \vec{c}) = \lambda ((\vec{a} \ \vec{b} \ \vec{c}) \vec{p}) \\
&= \lambda (X \vec{p})
\end{aligned}$$

3° 2° 1° 2° 3° 4° 5° 6° 7° 8° 9° 10°

$$X = (\vec{a} \ \vec{b} \ \vec{c}), \vec{p}_1, \dots, \vec{p}_l \in \mathbb{K}^3 \text{ である } \underbrace{\text{「} \vec{p}_i \text{ の } (i) \text{ 成分} \text{」}}_{\text{}}$$

$$\begin{aligned}
X(\vec{p}_1 + \dots + \vec{p}_{l-1} + \vec{p}_l) &= X(\vec{p}_1 + \dots + \vec{p}_{l-1}) + X \vec{p}_l \\
&= X \vec{p}_1 + X \vec{p}_2 + \dots + X \vec{p}_{l-1} + X \vec{p}_l
\end{aligned}$$

つまり

$$\begin{aligned}
&X(\lambda_1 \vec{p}_1 + \dots + \lambda_l \vec{p}_l) \\
&= X(\lambda_1 \vec{p}_1) + \dots + X(\lambda_l \vec{p}_l) \\
&= \lambda_1 (X \vec{p}_1) + \dots + \lambda_l (X \vec{p}_l)
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
\text{よって} \quad X \left((\vec{p}_1 \ \dots \ \vec{p}_l) \begin{pmatrix} \lambda_1 \\ \vdots \\ \lambda_l \end{pmatrix} \right) &= (X \vec{p}_1 \ \dots \ X \vec{p}_l) \begin{pmatrix} \lambda_1 \\ \vdots \\ \lambda_l \end{pmatrix} \\
&= (X (\vec{p}_1 \ \dots \ \vec{p}_l)) \begin{pmatrix} \lambda_1 \\ \vdots \\ \lambda_l \end{pmatrix}
\end{aligned}$$

また $X: n \text{ 行 } 3 \text{ 列}$, $P: 3 \text{ 行 } 2 \text{ 列}$, $\vec{c} \in \mathbb{K}^2$ として

$$(XP)\vec{c} = X(P\vec{c})$$

4° $X: n \text{ 行 } 3 \text{ 列}$, $P: 3 \text{ 行 } 2 \text{ 列}$, $C = (\vec{c}_1 \dots \vec{c}_m)$ 2 列 m 列
として

として

$$(XP)C = X(PC)$$

実際 $(PC) = (XP)\vec{c}_1 \dots (XP)\vec{c}_m$

$$= (X(P\vec{c}_1) \dots X(P\vec{c}_m))$$

3°

$$= X(P\vec{c}_1 \dots P\vec{c}_m) = X(PC)$$

完全に一般化するのは X が列ベクトルの一般化. (S2 の例を参考に)